

識 毒

你所不知道的毒品真相

毒



識毒・拒毒

9:00-17:00 平日
10:00-19:00 假日

2017

05.01



05.14



嘉義縣立體育館
(嘉義縣朴子市四維路一段460號)

教育部、教育部、衛生福利部、嘉義縣政府

團法人中國信託反毒教育基金會、嘉義縣毒品危害防制中心

嘉義縣衛生局、嘉義縣政府教育處

教育部調查局嘉義縣調查站、臺灣嘉義地方法院檢察署、嘉義縣社會局、嘉義縣警察局、嘉義縣環境保護局、嘉義縣消防局、

嘉義縣政府新聞行銷處、嘉義縣政府民政處、嘉義縣學生校外生活輔導會、中國信託金控台灣彩券、財團法人九華山地藏庵、

臺灣獅子會300-D1區第三、四專區、中正大學、南華大學、東石高中、協志工商、新港藝術高中、民族農工、

團法人中華趕路的雁全人關懷協會、嘉義縣樂師公會、嘉義縣各鄉鎮市衛生所、嘉義縣立體育館

那兒童的眼神，
是我這輩子看過最無助最無奈，
非常非常可憐悲慘的眼神…

中國信託反毒教育基金會董事長辜仲諒先生在一次育幼院活動接觸到父母是毒癮者的孩童時，受到了強大的內心震撼。自那刻起，辜仲諒先生便決定全力關注臺灣毒品議題。

毒品和藥物濫用問題日益嚴重。根據警政署資料，民國95年到104年十年間，毒品擁躉數超過一倍，更有年齡下探、深入校園的趨勢。以青少年為主要使用族群的三級毒品濫用藥物人數，從97年的702人至102年的1,819人，六年來成長將近三倍。驚人數據的背後，代表著一個個墮入無限迴圈、難以回頭的毒癮生命，更意味著他們的原生家庭，以及往後成家立業的伴侶和兒女，將一同陷入這條與毒品拉扯的漫艱人生。

鑑於毒品濫用問題，從國小已存在，並從國中、高中擴開始蔓延進入校園，中國信託反毒教育基金會針對學生團體與一般大眾，全新打造臺灣本地的反毒教育特展，結合擴增實境新科技、最新毒品資訊以及毒品個案人生故事等素材，透過互動科技以及情感體驗的方式，讓反毒意識能夠更容易深植於觀展者心中，並且建立正確的毒品觀念。

邁達基金會成立1週年和中國信託50週年之際，我們除了透過這一個反毒教育特展，期望喚起社會大眾對毒品議題的重視，並翻轉社會原有的負面觀念，進而轉換成更健康的支持系統，讓毒品問題不再是社會的負擔，最終達成「無毒家園」的理想。



本展共分為七區

一、試毒

如果是你，你會想試一試嗎？

二、釋毒

你知道什麼是毒品嗎？

三、嗜毒

失落靈魂、新造人生。

四、識毒

毒品究竟有多可怕？

五、噬毒

吞噬毒品巨獸

六、視毒

藥癮者生活紀錄片。

七、識毒，不嗜毒

你可以有選擇的。



一、試毒

如果你是，你會想試一試嗎？

本展區將打造實境空間，以寓意方式，讓觀眾實際體驗毒品和同儕的強大誘惑。

我要介紹你一個好東西，免費贈送，吸了保證開心，吃這個就可以變瘦了，只要吸一口，所有煩惱都不見，我們朋友用了都可以馬上戒掉，別擔心，未成年吸食愷他命，不違法啦！

如果當你正面臨低潮需要慰藉，或朋友跟你說吸了才夠酷，又或是你只是好奇這個神奇小藥丸……，只要轉開五彩繽紛的門，裡面就會有你想要知道的答案。

請問，你想不想試試看？還是，你可以拒絕那道誘惑之門或是擊敗自己的好奇心，改走向那道看似平凡無奇的門呢？



展覽地點：嘉義縣立體育館（嘉義縣朴子市四維路一段460號）

展覽時間：2017/05/01（一）— 2017/05/14（日）

開放時間：平日9:00 AM — 17:00 PM / 假日 10:00 AM — 19:00 PM

開幕儀式：2017/05/01（一）10:00 AM

詳細活動資訊，請以中國信託反毒教育基金會官方網站訊息為主。

<http://www.ctbcantidrug.org/>

聯絡資訊：中信反毒教育基金會 02-2788-8827



多媒體互動反毒特展



交通資訊：

火車 • 坐乘至水上車站，出站轉乘 7327 公車，於新榮路站下車，延新榮路直行，左轉中興路，右轉光復南路，左轉四維路一段。

• 坐乘至嘉義車站，出站至嘉義轉運站，搭乘嘉義客運 BRT 7211，於嘉義縣立體育館站下車。

公車客運 • 坐乘嘉義縣公車處 7324、7326、7327 或嘉義客運 7205、7206、7209、7226，於東石國中站下車，步行 750 公尺至嘉義縣立體育館。

• 坐乘嘉義縣公車處 7327，於新榮路站下車，延新榮路直行，在轉中興路，右轉光復南路，左轉四維路一段至嘉義縣立體育館。

BRT • 坐乘嘉義客運 BRT 7211，於嘉義縣立體育館站下車。

自行開車 • 於中山高捷公路水上、朴子交流道下，接 168 縣道往西至朴子市，左轉四維路一段至嘉義縣立體育館。

毒品究竟有多可怕？

失落灵魂、斩断人生

本属屈指数数者算深思和警觉，
展示并非他命悬一线十面埋伏，
吸毒生理副作用医疗器械、吸毒面部
虚假宣传装置，带货明星遮天蔽日。
吸毒品的可怕性。



大家一定在想，既然毒品不好，為什麼還是有人吸食呢？

贪婪性便是吸毒者最隐蔽的問題。

求榮耀等成績虛光，戒斷反應及對毒品的

焦躁不安、沮喪、嚴重睡眠障礙及強烈渴

產生流淚、打哈欠、腹吐、腹痛、痙攣、

造成中毒現象；一旦停止使用，身體即會

效果，常常不知不覺的情況下過量使用，

極難戒除，長期使用會產生抗藥性及依賴

性，便極需增加劑量才可達到主觀相同的

程度戒除，長期使用會產生抗藥性及依賴

性，當吸食成瘾者在持續使用毒品的情況下，

只能找毒品。

但最最後，毒品一次比一次更重，最後
易怒各種身體面積，此時你又會開始期待
會遇到強烈的效果、虛脫，然後陷入暴躁
性是因為他們想要改變生活的某部分……
因為心臟跳，用了心錯會犯錯；
因為朋友都在吸，我想要尋求安慰；
因為我想改變自己……
因為我好奇……
因為我想要減肥，
因為藥物壓力大，我想更快恢復形體；
因為他會出來，好好聽我說我的故事？



本属屈指数数者算深思和警觉，
展示并非他命悬一线十面埋伏，
吸毒生理副作用医疗器械、吸毒面部
虚假宣传装置，带货明星遮天蔽日。
吸毒品的可怕性。

子來完成。

路，因為，戒毒這件事，真的需要花一輩

命他得用生命試驗過，知道毒品究竟有多

造成中毒現象；一旦停止使用，身體即會

效果，常常不知不覺的情況下過量使用，

極難戒除，長期使用會產生抗藥性及依賴

性，便極需增加劑量才可達到主觀相同的

程度戒除，長期使用會產生抗藥性及依賴

性，當吸食成瘾者在持續使用毒品的情況下，

只能找毒品。

第4級毒品 腳踏片



第3級毒品 側地爾



第2級毒品 大麻



第1級毒品 海洛因



你知道什麼是毒品嗎？

——毒、二

安定期（二氮平）、腳踏片等。

● 第四級毒品：

安他命、FM2、一粒眠、噴噴（氯新興毒品）等。

● 第三級毒品：

大麻、安非他命、搖頭丸、浴鹽（氯新興毒品）等。

● 第二級毒品：

海洛因、嗎啡、鴉片、古柯鹼等。

● 第一級毒品：

最嚴重：性、社會危害性」分為四級，其中以第一級毒品危害及影響精神物品其製品。該品的「成癮性、濫用性及影響社會危害性之陳述藥品與其製品，以及

性、濫用性及影響社會危害性之陳述藥品與其製品，以免未其正確毒品知識，使大眾更瞭解毒品的真相，以免未

好奇誤食。

藉由圖文並茂文字和真實毒品和仿真毒品互動裝置，提高

青少年對毒品知識的了解。

五、噬毒——

吞噬毒品巨獸

本展區將以活潑文案和圖文面板，展示如何成功抗拒毒品的武功秘笈，以及協助親友戒治毒品和相關戒治資源。

自己的生命，自己救。

我們要如何拒絕毒品的誘惑，進而吞噬毒品巨獸？

一、認識常用毒品，了解毒品危害

二、建立正確情緒紓解方法，與內在深層情緒共處，面對挫折不逃避

三、絕對不好奇試用毒品

四、不受同儕慇懃，堅決拒毒

五、不接受陌生人的糖果、飲料、香菸，以及不明來源物品。

六、培養正當休閒，遠離不良娛樂場所



當遇上慇懃你吸毒的朋友，怎麼辦呢？

一、直接拒絕法：

無論如何勸說，你始終面帶微笑，語氣堅定說「不」。

二、速離現場法：

明確拒絕，並立即找藉口離開現場。

三、轉換話題法：

談到敏感話題時，設法轉換一個新話題。

四、自我解嘲法：

以幽默語氣緩和不愉快的氣氛。

五、友誼勸服法：

以誠懇的態度表示你很重視彼此之間的友誼，但不希望為了尊重友誼而做出自己不願意做的事情。

六、家教嚴厲法：

以家教嚴厲為藉口，表示無法參加。

六、視毒——

藥癮者生活紀錄片

播映李惠仁導演拍攝的藥癮者生活紀錄片《薛西佛斯.exe》20分鐘版本。李惠仁導演此片記錄三位藥癮者和其家人的戒治毒品生活歷程，如何面對自身毒癮戒除困難性、社會困境、奮力擺脫毒品誘惑、努力展開新生活等生活實景。

「薛西佛斯」其實是希臘神話中的悲劇人物，觸怒眾神的他，被懲罰推動一塊巨石到山上，但每到達山頂時，巨石便又隨即滾落，薛西佛斯只好一再反覆來回推動巨石；而「exe」常指電腦程式執行檔，一經點擊便會開始啟動。李惠仁導演以《薛西佛斯.exe》命名，用以比喻藥癮者沾染毒品後，如同薛西佛斯一般，陷入在毒癮發作、吸毒和戒毒的無力迴圈中，卻仍須不斷反覆與毒品拉扯，因為這是唯一的出路。



七、識毒，不嗜毒——

你可以有選擇的

在最後的展區，我們規劃未來時空明信片區，可寫信給未來的自己。



當您們在現場走完一圈的展覽，將看盡許多藥癮人生和毒品危害，回想在每一個人生關鍵時刻，如果當時選擇另一條路，他們的人生是否會有所不同？或者，如果換作是你，面對著不幸福的家庭、迷惘卻又血氣方剛的青少年生活、百無聊賴的日復一日，以為毒品會讓你解脫一切時；又或者，假如你是試圖擺脫毒品的個案，在你嘗試融入社會卻不得其門而入、遭人排斥，請問你會怎麼選擇呢？

我們透過這次展覽，期待可以帶來正確毒品觀念，也期待在你們未來的每一天都會記得，生命，始終可以有另一個更好的選擇，遠離毒品，轉身正面迎向人生每一份快樂與不快樂，然後，終有一天就會雨過天晴。